

ZÁPADOČESKÁ UNIVERZITA V PLZNI  
Fakulta filozofická  
Katedra blízkovýchodních studií

PROTOKOL O HODNOCENÍ BAKALÁŘSKÉ PRÁCE  
(Posudek vedoucího práce)

Práci předložil(a) student(ka): Sarah Al-Khayat

Název práce: *Mu'áwija ibn Abí Sufján a jeho význam pro konsolidaci Umajjovského chalífátu*

Vedoucí práce: Mgr. Ivan Ramadan, Ph.D.

1. CÍL PRÁCE (uved'te, do jaké míry byl naplněn): Cílem předložené bakalářské práce bylo objektivním způsobem zmapovat období vlády Umajjovců, konkrétněji pak mocenskou éru Mu'áwiji ibn Abí Sufjána a vyzdvihnout jeho význam pro islámský chalífát. Cíl práce byl naplněn.

2. OBSAHOVÉ ZPRACOVÁNÍ (náročnost, tvůrčí přístup, proporcionalita teoretické a vlastní práce, vhodnost příloh apod.): Téma *Mu'áwija ibn Abí Sufján a jeho význam pro konsolidaci Umajjovského chalífátu* bylo středně náročné na zpracování, autorka nastudovala potřebná fakta, týkající se založení a doby trvání Umajjovského chalífátu a zaměřila se přitom na představení významu osobnosti jeho zakladatele, chalífy Mu'áwiji ibn Abí Sufjána jak pro samotný Umajjovský chalífát a jeho expanzi, tak i pro pozdější Abbásovskou říši. Přestože má zpracování tématu převážně kompilační charakter, snažila se jej autorka obohatit o prezentaci hodnocení umajjovské éry a vlády Mu'áwiji I. vybranými západními historiografy islámského středověku. Autorka v práci postupuje chronologicky, přičemž nastiňuje základní fakta související se vznikem islámu a vedením islámské ummy, aby následně představila význam umajjovské dynastie mezi lety 661 – 750 a zejména pak politické, sociální a kulturní aspekty vlády prvního damašského chalífy. Příloha práce v podobě genealogického stromu umajjovské dynastie vhodně práci doplňuje, příloh však mohlo být zařazeno více, např. v podobě fotografií některých architektonických, či uměleckých dominant umajjovské epochy.

### 3. FORMÁLNÍ ÚPRAVA (jazykový projev, správnost citace a odkazů na literaturu, grafická úprava, přehlednost členění kapitol, kvalita tabulek, grafů a příloh apod.):

Po jazykové stránce má práce rezervy, místy se vyskytují pravopisné chyby. Autorka na mnoha místech práce používá jednoduché kratší věty. Stylisticky by práci pomohla delší, kontextuálně propojená souvětí, místy se opakují výrazy (s.8 „...byl všeobecně uznán celou islámskou říší za vůdce celé ummy.“ Některé výrazy by bylo vhodné nahradit (s. 18 „...do vysokých státních funkcí byli dosazováni čistokrevní Arabové...“, či na s. 23 „ Primitivní rituály nomádů byly zcela odstraněny.“ Transkripce arabských jmen a výrazů je na některých místech nejednotná (s. 24 „...Jazira..“ Grafická úprava práce je provedena podle normy, práce je přehledně členěna do kapitol, kapitola představující pohled západní historiografie na zkoumané období mohla být zařazena na konec práce před kapitolu „Shrnutí“. Citace a odkazy na literatury jsou provedeny standardně a jednotně. Příloha v podobě genealogie Umajjovců je dobré kvality.

### 4. STRUČNÝ KOMENTÁŘ HODNOTITELE (celkový dojem z bakalářské práce, silné a slabé stránky, originalita myšlenek apod.):

Autorka práce *Mu'áwija ibn Abí Sufján a jeho význam pro konsolidaci Umajjovského chalífátu* poskytuje čtenáři poměrně zdařilý přehled stěžejních fakt, týkajících se umajjovské epochy islámského středověku. Zároveň je potřeba upozornit na fakt, že autorka do práce zahrнула některé pasáže (v rozsahu do 25 %) ze své původní, neobhájené bakalářské práce na téma *Umajjovská a abbásovská moc a její percepce v západních historiografických pramenech*, aniž by na tento zdroj odkázala, či toto zmínila v úvodu práce. Zde bych důrazně do budoucna upozornil, že je potřeba důsledně odkazovat na všechny zdroje i v případě, že se jedná o vlastní, starší texty. Sarah Al-Khayat se zaměřila na analýzu významu damašského chalífy Mu'áwiji I., a to jako chalífy islámské ummy, politika i vojevůdce. Předložená bakalářská práce je poměrně bohatá na informace, věnuje se nejen politickým a vojenským úspěchům Umajjovců pod vedením Mu'áwiji ibn Abí Sufjána, ale i potížím, se kterými se Umajjovští chalífové, ať již na úrovni vnitropolitické, či při expanzi chalífátu potýkali. Pozitivně lze hodnotit autorčino představení interpretace umajjovské éry vybranými západními historiografy, mohla jej však obohatit o více vlastních komentářů, či postřehů. Hodnocení práce na druhé straně snižuje podoba její jazykové stránky. Autorka mohla místy užívat rozvitější souvětí, upřesnit vyjadřování a věnovat více pozornosti stylistice textu. Na straně 27 je potřeba termín *sadaqa* vysvětlit jako dobrovolnou finanční pomoc potřebnému. V některých pasážích práce se vyskytují nepodložené, či absolutní soudy: „ *Mu'áwija I. vycházel ze zkušeností, které měl se syrskými Araby, kteří byli zvyklí na původní byzantskou správu, jež jim dávala kázeň a kulturní i sociální vyspělost.* “ Na s. 18 mohla autorka kritičtěji přistoupit k Mendelovu označení Umajjovců za „...arabské nacionalisty, kteří reálně budovali myšlenky arabské jednoty...“. Jedná se o anachronismus. Předložená bakalářská práce Sarah Al-Khayat přináší celou řadu zajímavých informací, které přibližují a zdůrazňují dobový politický, vojenský, ale i kulturní význam Umajjovského chalífátu a jeho zakladatele *Mu'áwiji ibn Abí*

*Suffána* pro budoucnost a následující vývoj islámské ummy, přičemž projevila autorka snahu objasnit příčiny dílčích úspěchů i neúspěchů této významné dynastie prvního a druhého století hidžry.

**5. OTÁZKY A PŘIPOMÍNKY DOPORUČENÉ K BLIŽŠÍMU VYSVĚTLENÍ PŘI OBHAJOBĚ (jedna až tři):**

Vysvětlete přesně termín „Bajt al-Mál“ a objasněte jeho funkci.

**6. NAVRHOVANÁ ZNÁMKA**

(výborně, velmi dobře, dobře, nedoporučuji k obhajobě):

velmi dobře

Datum: 22.5.2018

Podpis:

Mgr. Ivan Ramadan, Ph.D.

---

Pozn.: Při nedostatku místa použijte příložený list.